



# 复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1230 期 2021 年 10 月 8 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

## 2021 年“复旦-中植科学奖”获奖者揭晓

本报讯 日前，2021 年“复旦-中植科学奖”获奖者揭晓，分别是美国哈佛大学和加州大学圣地亚哥分校数学荣休教授本尼迪克特·格罗斯、德国马克斯·普朗克数学研究所教授唐·查吉尔。

格罗斯教授和查吉尔教授共同建立了 Gross-Zagier 公式。该公式将 Heegner 点的高度与相应椭圆曲线 Zeta 函数的中心导数联系在一起，并推动 Birch 和 Swinnerton-Dyer(BSD)猜想取得重大突破。此外，这一公式应用在诸多长时间悬而未决的问题上，对近几十

年来的数论发展产生了深远影响。

格罗斯教授在自守形式及其它领域也做了大量的奠基性工作，其中 Gan-Gross-Prasad 猜想已成为当今数学研究的核心之一。

查吉尔教授在模形式和特殊函数上开展了许多影响深远的工作，解决了从拓扑、模空间到几何、数学物理等多个领域中的大量问题。

“复旦-中植科学奖”由复旦大学和中植企业集团于 2015 年合作设立。

来源 / 高等学术研究院

# 复旦大学全面部署全力推进巡视整改工作

以实际行动和显著成效，担负起建设“第一个复旦”的政治责任



9月26日上午，复旦大学召开巡视整改工作动员部署会议，深入学习贯彻习近平总书记在听取中央第七轮巡视情况汇报时的重要讲话精神，落实党中央关于巡视整改工作的重要部署和教育部党组要求，全面动员部署学校巡视整改工作。

### 提高政治站位，敢于动真碰硬，强化责任担当

焦扬强调，巡视整改是一次严肃的政治大考。政治巡视发现的问题，必须从政治上解决，这是做好巡视整改的题眼。全校要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决打赢这场硬仗，以巡视整改的实际行动和成效，担负起建设“第一个复旦”的政治责任，向党中央、向人民交出一份满意答卷。

焦扬指出，要提高政治站位，充分认识做好巡视整改工作的极端重要性。巡视整改是党中央提出的政治要求、交办的政治任务，没有选择题，全是必答题。要深刻领会总书记重要讲话精神，坚决把思想和行动统一到党中央对巡视整改的要求上来。把巡视整改，作为加强政治建设、践行“两个维护”的切实举措，作为心怀“国之大者”、落实立德树人根本任务的强大动力，作为加快建设“第一个复旦”、实现高质量发展的重要契机，作为深化全面从严治党、履行管党治校政治责任的有效抓手。

焦扬强调，要敢于动真碰硬，不折不扣将巡视整改各项任务落到实处。校党委常委会审议通过

校党委书记、巡视整改工作领导小组组长焦扬作动员部署讲话，校党委副书记、校长、巡视整改工作领导小组组长许宁生主持会议。校党政领导，上海医学院党政领导，校党委委员、纪委委员，全校中层正职干部、实体科研机构正职负责人，机关部处副职干部出席会议。

了学校整改工作总体方案，形成了问题清单、任务清单、责任清单，要以最坚决的态度、最严格的标准、最有力的措施，落实各项任务，确保工作实效。要从政治上抓整改，做到认识到位、方向坚定，从政治上看待整改、谋划整改、推进整改、检验整改成效，强化理论武装，坚持正确方向，提振精神状态，坚决落实好政治责任。要从制度上抓整改，做到标本兼治、远近结合，坚持“当下改”和“长久立”结合、制度制定与制度执行并重。要从联动上抓整改，做到以上率下、统筹推进，坚持校级整改与二级整改相联动、全面整改和专项整改相联动、巡视整改与其它整改相联动，发挥“三线联动”机制优势，确保整改到位、整改彻底。要从质量上抓整改，做到推动改革、促进发展，推动党建思政上台阶，推动“十四五”开新局，推动深化改革破坚冰，推动服务师生见实效。

焦扬要求，要强化责任担当，形成巡视整改的强大合力。全校各级党组织和广大党员、干部要进一步统一思想认识、强化使命担当，把自己摆进去、把职责摆进去，切实增强整改的使命感、责任感、

齐心协力，把“多股绳”汇成“一股劲”，高质量完成整改任务。

一是压紧压实责任。学校每项整改任务都有主体责任、责任部门、整改时限，二级单位也要把整改任务落到具体人具体事上，党政主要负责人要牵头抓总，做到压力层层传导、责任项项压实、任务条条落地。

二是强化协同配合。巡视整改工作是一项系统工程，必须树立全校“一盘棋”思想。牢固树立“人人有责”意识，确保方向正确、步调一致、同向发力、同频共振，形成主动靠前、合力推进的整改工作格局。

三是把握节奏方法。要倒排工期、建立台账，明确时间表、路线

要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，坚决把思想和行动统一到党中央对巡视整改的要求上来。政治巡视发现的问题，必须从政治上解决。复旦大学巡视整改落实工作由校党委全面负责，校党委成立巡视整改工作领导小组，全面领导巡视整改工作；成立领导小组办公室，负责具体落实巡视整改工作的部署要求；抽调专门力量做好巡视整改工作。

图、责任人，确保每个问题都不放过、全面整改不留死角，做到见人见事见结果。要坚持积极稳妥，注重方式方法。要坚决克服“过关”思想、“闯关”心态，防止“烂尾”“回潮”现象，把整改作为长期坚持的政治任务。

四是加强整改监督。要把整改落实情况与干部日常监督选用、年度述职考核结合起来，充分发挥纪委的监督保障执行作用，用好问责利器。

焦扬强调，要进一步增强忧患意识、底线思维、斗争精神，把巡视整改的要求贯穿融入日常工作，守牢防疫底线、守住政治红线、守好安全防线，确保校园安全稳定。

### 全面落实巡视整改任务，打好高质量发展主动仗

许宁生指出，做好中央巡视反馈意见整改工作是学校当前和今后一段时期的重要政治任务。巡视整改落实工作由校党委全面负责，校党委成立巡视整改工作领导小组，全面领导巡视整改工作；成立领导小组办公室，负责具体落实巡视整改工作的部署要求；抽调专门力量做好巡视整改工作。为确保整改方案严格落实落地，校党委建立巡视整改工作调度机制、统一运转机制、对接沟通机制、协作联动机制等四项工作机制。

许宁生强调，为贯彻落实好会议精神，要认真学习传达。要进一步学习领会会议精神和各项任务要求，及时传达，抓好贯彻落实。切实增强整改的使命感、责任感、

### 校党委理论学习中心组聚焦科技前沿创新发展

本报讯 9月30日下午，复旦大学党委理论学习中心组围绕“前景与机遇：6G与未来信息社会”主题举行学习会，深入学习总书记关于科技创新的重要论述，深入了解世界科技前沿和我国科技产业发展形势，深入探讨校企协同建设创新联合体，推动学校科技创新发展。

华为无线技术实验室执行主任卢建民、复旦信息科学与工程学院教授王昕作专题报告。校党委书记焦扬主持并作总结讲话，校长许宁生作点评，副校长陈志敏、徐雷作交流发言。校党政领导班子成员、党委常委，部分机关部处、院系、实体科研机构主要负责同志参加学习。

学习会前，焦扬、许宁生、常务副校长金力、校党委副书记许征会见了卢建民一行。

卢建民从华为创新2.0、研究和生态三个方面展开介绍。他以Gartner曲线为引，介绍了华为从依靠技术创新和客户需求的双轮驱动到愿景牵引、基础突破、技术创新、客户需求四轮驱动的转变。

王昕分享了原生智能通信、空天地一体化、通信感知一体化、高频频段大规模MIMO、传输环境主动重构五大技术趋势。

焦扬表示，此次集体学习是学校领导班子和领导干部强化学习、提升履职能力的应有之义，也是学校落实中央巡视整改任务的重要举措。总书记、党中央紧跟前沿科技举行集体学习，为我们作了生动深刻的表率示范。校党委把完善党委理论学习中心组学习制度列为重要的巡视整改任务，系统设置习近平新时代中国特色社会主义思想、重大法规条例文件精神、党情国情世情、世界科技发展前沿等四个学习模块，着力提升学习的系统性和针对性。

焦扬强调，党中央对包括6G在内的世界科技创新前沿领域发展高度关注、极其重视。在新征程上，复旦作为高水平科研的“国家队”和“排头兵”，要站在“两个大局”高度，以敢为人先的气魄勇闯“无人区”，探索最前沿领域，挑战最前沿问题，在前沿领域提出更多原创理论、作出更多原创发现、实现更多原创突破。文 / 赵天润